



禹化普 90后“手抓饼大王”

他是一位刚毕业的90后大学生,他当年在读大三时就已当上“台湾手抓饼店”的老板,而且经过两年时间的发展,他在重庆已经有4家直营店、1个加工厂和8家加盟店,年收入达250万元。在他在经营之下,手抓饼店人气爆棚,很多人宁愿排队也要在他的店里购买手抓饼。他叫禹化普,在这个大家公认的“史上最难就业季”,他的创业故事展现了求职的另一种可能,也值得很多年轻人反思。

禹化普的老家在山东临沂,父母均是以务农为生。没有“拼爹”的条件,禹化普选择了自力更生。2011年10月,当时在读大三的禹化普认识了在大学城西街做手抓饼的许少波,两人一拍即合决定连锁经营——许少波专注于技术改良,禹化普负责开店营销。为保持良好的口感,他们一直坚持在自建的加工厂手工制作油酥面团。据称,大学城八所院校差不多15万人,70%都吃过他们的手抓饼。

口碑与效益齐飞,禹化普的手抓饼生意越做越大,开分店、招加盟商也在情理之中。如今每家手抓饼店一个月能卖1.5万张饼,从去年5个加盟商的情况来看,每月的纯利润约为8000元,基本4个月就能实现盈利。这得益于禹化普的悉心经营和管理,也得益于他此前积累的创业经验——在此之前,他还曾与同学合作,投资开办“名侦探密室逃脱”游戏实体店,并取得让同学们艳羡的成功。

看点:不管就业形势如何,一个不容否认的事实是,真正有能力的人从来都不用担心就业。身处所谓的“最难就业季”,那些找不到工作的年轻人,与其抱怨自己没有背景无法“拼爹”,倒不如反思一下自己究竟练就了什么本领,付出了多少努力——当禹化普为小店的生意四处奔走时,当他用自己的双手改变命运时,你是否正宅在宿舍里玩游戏、看美剧、睡大觉?



陈润红 小贩当上城管

最近,武汉城管俨然已成一堆“新闻富矿”:继城管队员“卧底”摆摊引发热议后,武汉城管聘用小贩陈润红担任协管员的新闻,又成为了本周的一桩热闻。两个月前,陈润红在汉阳大道王家湾附近摆摊卖女装时,被城管暂扣了一批衣服,他气愤地冲到汉阳区城管局讨说法,结果不仅要回了被扣的衣服,还获悉该局正在招协管员,最终,陈润红顺利地通过了笔试和面试,并于7月1日正式上岗。

今年42岁的陈润红有个13岁的女儿,他从2006年下岗后开始摆摊,每月能挣2000多元。其实,陈润红一家的经济状况尚可,他妻子开了一家女装店,他们在城中村有一处400多平米的私房,每月仅租金收入就有5000多元。陈润红应聘城管协管员,其实是受女儿触动——学校每次让填写家庭情况登记表时,他女儿都觉得很自卑,总是将父亲的职业填为“物业经理”,谐音“无业经理”。

陈润红担任汉阳城管局执法三中队协管员,已将近一个月,做了7年街头小贩的他,总算有了一份让女儿不再难堪的正式工作。不过,当陈润红以新身份回到自己以前摆摊的地方时,昔日的“战友”们却与他有了明显的隔阂。有人质问他“换了身衣服就开始管我们了”,有人问他之前摆摊是不是“卧底”。令陈润红欣慰的是,已经有一对卖烧烤的兄弟,在他的开导下撤了烧烤摊,换了别的工作。

看点:尽管“小贩变城管协管员”只是个案,但武汉城管能够以开放的心态将小贩吸纳到城管队伍之中,足见他们在社会管理方面的创造性思维。聘请小贩担任城管协管员,与安排城管队员“卧底”当小贩一样,都是增进了解、换位思考的有益探索。尽管这些探索与此前的“眼神执法”“鲜花执法”等一样,多少有一些作秀的嫌疑,但即使是作秀,也比粗暴执法要强。



董宇阳、孙维维 学霸情侣走红

本周,第45届国际化学奥林匹克竞赛(IChO)成绩在莫斯科揭晓,中国学生董宇阳和孙维维分别荣获第一名和第二名。随后,孙维维在人人网上大方地公布了两人的恋情。孙维维说“最开心的不是得了什么牌子什么名次,而是和你并肩站在了最后的领奖台上,一起接受来自不同国家孩子们的祝福”,并@了男友董宇阳。这对“学霸”的爱情故事,迅速在微博中传为佳话,引来一片祝福声。

让网友颇感意外的是,董宇阳和孙维维其实是“异地恋”——董宇阳此前在天津新华中学读高三,而孙维维则在长沙雅礼中学。从孙维维与朋友的互动留言可以看出,她对董宇阳一直都“崇拜”。有一些网友很好奇,他们俩一个在天津一个在湖南,究竟是如何相识相恋的。如今董宇阳和孙维维分别被保送到了清华大学和北京大学,这使得不少网友都感慨说“这下不用再担心异地之苦了”。

据天津媒体报道,从小就喜欢生物的董宇阳,原本打算到国外名校攻读本科,并且已经在出国外语考试中取得优异成绩。但在IChO竞赛中获得总分第一和理论第一的成绩之后,他被清华大学化学系的发展前景和国际化培养方案所吸引,决定到清华深造。选择清华大学,也拉近了他与“隔壁”学校的孙维维的距离。包括人民日报、央视网在内的官方微博,都关注和分享了这对“学霸”的爱情故事。

看点:在很多人的高中时代,老师和家长都视学生恋爱为洪水猛兽,仿佛只要谈恋爱就会让成绩一落千丈。然而,董宇阳和孙维维的爱情故事,以及高考后曝出的那些“学霸情侣”的事例说明,只要处理得当,谈恋爱并不会成为彼此的“负能量”,反倒会成为促进彼此进步的推动力。更何况,感情历练本身就是人际交往和青年成长的重要内容,将学生变成机器人的教育制度,定不是科学的制度。



王雁威 区政协主席失踪

本周一,在广州市纪委定期新闻发布会上,广州市纪委书记、新闻发言人梅河清透露,花都区政协主席王雁威目前仍处于失联状态。据悉,王雁威6月3日通过区政协办公室向区委请假治病,离开工作岗位后至今50余天,一直处于无法联系状态。外界对王雁威的去向传言纷纷,有网友怀疑他“失踪”的原因可能是涉嫌违纪。广州市纪委对此表态,如果调查发现其有违纪问题,将严肃处理。

公开资料显示,现年57岁的王雁威是广州增城人,30岁转业后一直在花都区工作,历任计生干部、花都区委市政府办公室主任、国有企业党委书记、乡镇党委书记等。自2003年开始,王雁威在花都区任区委常委长达8年,2011年当选为政协主席。王雁威最近一次公开活动,是5月30日参加广州市重大项目开工动员会花都分会场活动。花都区曾回应称,王雁威失联与违纪没有必然联系。

检索媒体报道,领导干部请假后“失踪”的现象,并非首次在广州出现。2010年,花都区畜牧兽医局局长刘荣福,就以休假名义赴美旅游,最终因长期“失去联系”被免职;今年3月初,天河区猎德村一把手李方荣被曝已“失踪”五个月,据说他曾从境外寄回诊疗证明并提交辞职申请。而在湖南、湖北等地,近期也出现过官员“失踪”事件,但这些事件最终都变成了不了了之的“断头新闻”。

看点:领导干部离奇“失踪”数月,相关政府部门的工作丝毫不受影响,这既说明相关单位对公务员的日常管理存在疏漏,也说明基层政府部门机构臃肿、人浮于事的现象比较普遍。不管涉事官员是否为“裸官”,他们的离奇“失踪”都是一封检举信,纪检监察部门理应在第一时间展开调查。不过,从根本上讲,要防范官员“失踪”现象,关键还是要铸好权力的笼子,让官员没有贪腐和“逃跑”机会。



罗鸿飞 “除苔哥”有担当

本周,湖北荆州游泳爱好者罗鸿飞,成了武汉媒体争相报道的“红人”。这位热心肠的中年人,7月中旬在武汉参加横渡长江的活动时得知,汉江的水文码头到江汉一桥地段,因岸边斜坡上密布着厚厚的青苔,经常有人摔倒、摔伤,甚至引发落水事故。为此,罗鸿飞自己带着铁锹和刷子,专门来到汉江岸边义务干起了铲刷青苔的活儿。在武汉媒体的报道中,罗鸿飞被称作“除苔哥”。

现年40岁的罗鸿飞是个游泳爱好者,他曾经横渡过国内很多江河,如今在荆州一家游泳培训基地担任救生员。其实,早在几年前,罗鸿飞就已经有了“除苔哥”的美名——最近几年,他在荆州的宝塔湾水域承担起了义务除苔的义务,几乎每天都拿着刷子在岸边铲刷青苔。据当地媒体报道,因为有罗鸿飞义务除苔,曾因长江大学生集体溺水事件而出名的宝塔湾,近两年几乎没发生过溺水事故。

对于汉江岸边青苔伤人的问题,武汉市公安局水上分局、武汉市城管委水上管理处相关负责人表示,岸边的青苔难以彻底清除干净。但是,罗鸿飞在荆州宝塔湾除苔的经验证明,只要不怕麻烦经常铲刷那些青苔,其实是能防范不必要的事故的。罗鸿飞只是武汉这座城市的过客,原本没有义务站出来处置汉江边的青苔问题,但正是这样一个“外地人”的热心之举,震撼了众多的武汉“本地人”。

看点:套用一种现代的说法,罗鸿飞义务除苔的举动可以称作是一次“公民行动”。在这个“各家自扫门前雪”的时代,他把自己当作是公共生活的一分子,用自己力所能及的行动维护着公共安全,这其实很难得。最新消息称,武汉汉正街游泳队在听闻“除苔哥”的事迹后,已主动承诺今后将轮流值班清理汉江岸边斜坡上的青苔。我们乐见这样的结局,它说明“除苔哥”的正能量得到了传递。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)